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  .. مقدمة
 ولكـن مـا 1848 ـ 1804تم بدء التعامل مع لغة الأرقام والحاسـب مـا بـين عـامي 

ف يــتم التعامــل معهــا بــل كيــف تتكــون وتتحــول مــن أرقــام إلــى بيانــات هــي هــذه اللغــة وكيــ
 .وبالعكس

ـــــاني  ـــــل الث ـــــي اســـــتغلتأنظمـــــة الجي ـــــة شـــــبه الموصـــــل الت ـــــزت باســـــتبدال تقني  تمي
ات أسـرع استعمال حاسبّهذا الحجم الطبيعي المخفض، . الأنابيب المفرغةبت الترانزستورا
ًر طور أولياالترانزيستو. ّوقوة أعظم   .وهي شركة أمريكية كبيرة Bell  بمختبراتّ

 وهذا مما دفع إلى تقدم هائـل فـي التقنيـات المتعلقـة بـه ويقـوم مبـدأ لغـة الآلـة علـى
الترانزستورات داخل وحدة المعالجة المركزية فإذا كانت الكهرباء تنـساب مـن خلالهـا فهـذا 

وبمـا أن . 0مة ً أما إذا كان معطلا أي لا تنساب الكهرباء فهذا يشكل القي1يشكل القيمة 
  ًالمعــــــالج يحتــــــوي علــــــى عــــــدد هائــــــل جــــــدا مــــــن الترانزســــــتورات البالغــــــة فــــــي الــــــصغر 

وٕان تجميع تلك القيم مـن الترانزسـتورات ) 4 مليون ترانزيستور في معالجات البينتيوم 55(
وهـذا الكـلام ينطبـق علـى كافـة أجـزاء الحاسـب . سيمكننا من استعمالها لتمثيل أرقـام أكبـر

  .وكذلك طرق التخزين والقراءة. ًبائي يتعامل بنفس المبدأ أيضافالمكثف الكهر
ُبعد أن عرفنا المبدأ الأساسي للغة الآلة حيث يـتم تحويـل كـل البـرامج التـي تكتـب 

معالجتها وتنفيـذ الأوامـر باللغات البرمجية المفهومة بالنسبة لنا إلى لغة الآلة الرقمية ليتم 
ــ وســنأتي لــشرح ذ. التــي تحتــوي عليهــا لــك فــي الأقــسام القادمــة ـ مــا يهمنــا الآن هنــا هــو ـ

  .Byteٕ وان مجموع ثمانية بيتات يؤلف Bitً أيا منها يدعى 1 أو 0معرفة أن هذه القيم 
 بيت ثم تطور ليغطي كافة الرموز والأحرف 4وقد كان في السابق البايت يساوي 

 وجـدوا Microsoft و IBM غيـر أن ASCII بيـت ودعـي ذلـك بالــ 7والأرقام ليـصبح 
 كافـة الرمـوز والأحـرف  بيت وذلـك لتغطيـة8أنه من الأدق والأفضل جعل البايت يساوي 

ً رمزا مختلفا256والأرقام حتى أصبحت اللغة الثائية الآن تغطي  ً.  
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 فــي علــوم البرمجــة وعلــوم المطلوبــةعلــم نظــم العــد هــو مــن العلــوم الأساســية و و
 بالكهربـاء وكـل تمثيـل للبيانـات فـي داخلـه  إلكترونيـة يعمـلأي آلـةفالحواسيب ك. الحاسب

 أو ما تسمى ،ما هي إلا صورة لجهود كهربائية تتأرجح ما بين الجهد الأعلى وجهد أدنى
ـــــــــــــ ـــــــــــــة لأنهـــــــــــــا يعبـــــــــــــر عنهـــــــــــــا ب ـــــــــــــالجهود المنطقي   .1 و 0 ـ أو بـــــــــــــfalse أو true ـب

ـــروابط  ـــة مـــن الأســـلاك وال ـــه مجموعـــة هائل ـــة للحاســـب لوصـــلنا أن ـــة جراحي ـــا بعملي ـــو قمن ل
فكـل سـلك .  أو جهـد أدنـى، إما الجهد الأعلى،كل سلك يمر به جهد كهربائي. كهربائيةال

. هــو حامــل لمعلومــة وهــي ترمــز إمــا صــفر و إمــا واحــد حــسب قيمــة الجهــد المــار بالــسلك
 ومجموعـة مـن البتـات سـتكون هـي أول BIT اسـمفكل سـلك حامـل لمعلومـة يطلـق عليـه 
  .نظام عد يستطيع الحاسب العمل به

 لا مكـان ،نظام العد بـالرقمين الـصفر والواحـد الذي يتعامل مع لنظام الوحيدوهو ا
  .1 و 0فقط ,  ....4 أو 3 أو 2 ـل

 بحـــسب مجـــال اســـتخدامها،  العـــد المـــستخدمة فـــي العـــالم اليـــوم تتنـــوعأنظمـــة إن
 للتعبيـر عـن قيمتهـا الأرقـام  مع رسومالإنسانوالمقصود بنظام العد هنا هو طريقة تعامل 

  . تطبيق العمليات الحسابية عليهاوكيفية

 هو النظـام العـشري المعتمـد علـى الخانـات والـصفر للتعبيـر ً انتشاراالأوسع النظام
 يحمل قيمـة سـتون عنـدما يوضـع 6بين قيم رسم الرقم الواحد فمثلا الرقم  عن الاختلافات

 الأرقــاماع  عــن ابتــدًالثانيــة، وقــد تــم ابتــداع الــصفر فــي مرحلــة متــأخرة نــسبيا فــي الخانــة
  .نظام الخانات للتعبير عن خلو هذه الخانة من القيمة واستخدم مع



Arab British Academy for Higher Education.                                                                        PC Mathematics   

 
www.abahe.co.uk  

4

 النظام العشري
  

ًهــو مــن أقــدم أنظمــة الأرقــام شــيوعا وتعــاملا،  النظــام العــددي المعمــول بــه عــادة هــو ً
 العــشري لأنــه يــستخدم عــشرة رمــوز ـ وســمي بــDecimal Systemنظــام العــد العــشري 

 :لكتابة أي عدد صحيح و هي

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9  

 ...فكل عدد في هذا النظام لا يستخدم إلا هذه الرموز فقط

 مثـل أرقـام، حيـث انـه يكبـر بعـد كـل عـشرة أرقـام،عدد مكونات النظام العشري هو عـشرة 
  :بسيط هو التالي

0  1  2   3  4  5   6  7  8   9  10  11  

 رقـم أخـر (الأرقـامنـا مـن  حيـث انـه عنـدما انتهي10ـ  و الـ9ـ لاحظ الاختلاف بين الـ
 إلـى لوصلنا العد و لو واصلنا ، واحد بجوارهأضفنا وهو صفر والأولرجعنا للرقم ) 9هو 
 وهكـذا 20 فيصبح الـرقم 1 الرقم إلى صفر و نضيف واحد إلى 9 وثم نرجع الرقم 19ـ ال

  .دواليك

لــرقم  نجــد أن ا128وللنظــام العــشري خاصــية مرتبــة الــرقم فعلــى ســبيل المثــال الــرقم 
أما الـرقم الثـاني وهـو . )1×8 = 8( يقع في مرتبة الآحاد وتكون قيمته هي 8الأول وهو 

 أمــا الــرقم )10 × 2 = 20( فيقــع فــي المرتبــة الثانيــة وهــي العــشرات فتكــون قيمتــه هــي 2
 فـــإذا جمعنـــا خانـــات )1×100 = 100( فيقـــع فـــي مرتبـــة المئـــات وقيمتـــه هـــي 1الثالـــث 

  .128مة الرقم الأرقام الثلاثة أصبحت قي
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  : كالتالي128وعليه فيمكننا تمثيل العدد 

8 2 1 

 المئات العشرات الآحاد

100  101  102  
100×8 + 101×2 + 102×1 

8   + 20     + 100 =   10)128(  
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 النظام الثنائي

نظام العد الذي نستخدمه فـي حياتنـا اليوميـة يـسمى نظـام العـد العـشري، نقـوم فيـه 
، والرقم 9و ..  و 1 و 0قام بجانب بعضها البعض وتكون الأرقام عبارة عن بترتيب الأر

الأول يحدد قيمة الآحاد والثاني يحدد قيمة العشرات فالمئـات، فـي كـل مربـع نقـوم بوضـع 
 365قيمة ما نـضربها فـي قيمـة الخانـة ونجمـع النـاتج لنحـصل علـى الـرقم النهـائي فمـثلا 

  : يتم حسابه كالآتي 

1 10 100 

5 6 3 

   3 × 100 + 6 × 10 + 5 × 1= العدد 

 و 0 في نظام العد الثنائي، إلا أنـك لا تـستخدم إلا الرقمـان ًالأمر لا يختلف كثيرا
 لتحديد قيمة كل خانة، وقيمة كل خانة تختلف في تسلسلها عن قيم الخانات فـي نظـام 1

مــرة تــضرب  وهكــذا فــي كــل 8 ثــم 4 ثــم 2 ثــم 1العــد الستعــشري، فهــي تكــون عبــارة عــن 
  . في العدد الأخير لتحصل على العدد التالي2الرقم 

يقوم الكمبيوتر بجميع عملياته باستخدام نظام العد الثنائي، لأنه يعطي كل خانة و
 وذلــك عــن طريــق التمييــز بــين عمليتــين فيزيــائيتين تحــدثان 1 أو 0أحــد قيمتــين فقــط إمــا 

، وفــي الأقــراص الــصلبة  )0( يــار وقطــع الت ) 1( داخــل الكمبيــوتر همــا توصــيل التيــار 
( ى سـطح مـن مـادة خاصـة لـتخزن المعلومـات فـي صـورة مغناطيـسات صـغيرة منتـشرة ع

وهــي تميــز أيــضا بــين حــالتين فقــط الأولــى عنــدما يكــون اتجــاه قطــب ) فيرومغناطيــسية 
المغنــاطيس الــصغير الموجــب إلــى الأعلــى، والحالــة الثانيــة هــي الحالــة المعاكــسة، لهــذا 

  . إن الكمبيوتر لا بد له من استخدام نظام العد الثنائيالسبب ف
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  :تخزين البيانات
 خانـات فهـذا يعنـي أننـا نـستطيع 5في الأعداد العشرية إذا قلنا أننا نستطيع كتابـة 

 9 إلى 0 أي تفسير ذلك أننا نستطيع ترتيب الأرقام من 99999 إلى 0كتابة الأرقام من 
 يعنــــي أننــــا نــــستطيع تغييــــر الأرقــــام وترتيبهــــا فــــي خمــــس خانــــات فــــذلك) عــــشرة أرقــــام ( 

  : هوالاحتمالات، عدد هذا الاحتمالاتللحصول على العديد 
 احتمـــــــالات، وكـــــــل 10 لأن كـــــــل خانـــــــة تحتمـــــــل 10 × 10 × 10 × 10 × 10 

احتمال منها يحتمل عشر احتمالات معه في الخانة المجاورة وهكذا حتى الخانة الأخيرة، 
 أي عــدد الأرقــام فــي كــل 5 أس 10د مــن الاحتمــالات يــساوي وهــذا يعنــي أننــا نمتلــك عــد

 احتمــال كــل منهــا يعبــر عــن رقــم 100000خانــة أس عــدد الخانــات، ويكــون النــاتج هــو 
  . 99999 إلى 0وهذه الأرقام تبدأ من 

 فـإن 5 على الأعداد الثنائية، فإذا قلنا أن عدد الخانـات هـو ًالأمر ينطبق هنا أيضا
 32 = 52=  في كل خانة أس عـدد الخانـات الاحتمالاتعدد  =  الكليةالاحتمالاتعدد 
، ويــسمى عـدد الخانــات بطـول الــرقم، 31 إلـى 0 احتمــال تعبـر عــن الأرقـام مــن 32وهـي 

  .  خانات ثنائية5 يعني أنه يتكون من 5فالمتغيرة أو العداد أو أي شيء طوله 
تـسمى )  بتـات 8(  خانات 8وكل ) بت (  على أن كل خانة تسمى الاتفاقوقد تم 

 أي أنها تأخذ 256 = 82بايت، والبايت الواحد عبارة عن خانة كبيرة عدد احتمالاتها هو 
 علـى أن يـتم إعطـاء كـل رقـم وحـرف ورمـز قيمـة الاتفاق، وقد تم 255 إلى 0الأرقام من 

، حـــسب مـــا يـــسمى بـــصفحة المحـــارف، أشـــهر صـــفحات 255 و 0مقابلـــة بـــين الـــرقمين 
، ولكن هذا العدد من ANSI والأنسي ASCIIي صفحة الأسكي المحارف الإنجليزية ه

الخانات في جدول الأسكي سرعان مـا يمـتلأ بـالحروف والأرقـام، فـلا يبقـى أمـاكن شـاغرة 
فيه للرموز الإضافية كالرموز العربية ورموز اللغـات الأخـرى، وهنـا قامـت كـل لغـة بعمـل 

ء صـفحات محـارف مختلفـة صفحة محارف خاصة بها، وقامت عدة هيئـات عربيـة بإنـشا
 هـي ً العربـي، وصـفحة محـارف صـخر إلا أن أكثرهـا انتـشاراDOSمنها صفحة محارف 
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 صــفحة ً وهنالــك أيــضاwindows-1256 العربيــة ورمزهــا windowsصــفحة محــارف 
 أصــبح أمــر صــفحات المحــارف المختلفــة الإنترنــت العربيــة، وبعــد ظهــور ISOمحــارف 

 إذا فتحـت صـفحة مـا مكتوبـة علـى أسـاس ًمـشاكل، فمـثلا، وسبب العديـد مـن الً جداًمربكا
صــفحة محــارف عربيــة وفتحتهــا فــي متــصفح صــيني فــسوف تظهــر الرمــوز الــصينية لأن 

العربي في جدول الرموز العربـي، ويـشير إلـى الحـرف  أ  يشير إلى حرفً فرضا23الرقم 
ف  فــــي جــــدول الرمــــوز الــــصيني، فتحــــدث التــــضاربات، والمــــشكلة الأكبــــر هــــي اخــــتلا!

صفحات المحارف للغة الواحدة كما في اللغة العربية، ولحل هذه المـشكلة تـم عمـل هيئـة 
لتوحيــد صــفحات محــارف العــالم فــي صــفحة محــارف وحيــدة وضــخمة بحيــث تــسع جميــع 
الحروف والرموز المستخدمة في العالم، وبالتـالي لـن تحـصل التـضاربات لأن لكـل حـرف 

   .UNICODEصفحة محارف اليونيكود رمز مختلف وتسمى صفحة المحارف هذه ب
 الثنـــائيرقم أمـــا الـــ أرقـــام، عـــشرة أســـاس النظـــام العـــشري يعتمـــد علـــى إنكمـــا قلنـــا و

  .0 1 يعتمد على رقمين فقط و هما صفر وواحدف
   نضيف الرقم صفر ونزيد واحد  الأرقاموبنفس الطريقة عند الانتهاء من 

0   1    10   11    100    101   110   111  

 بالـصفر ثـم واحـد ثـم نـضيف أ صـفر وواحـد نبـد، النظام يتكون مـن رقمـين فقـطأن نلاحظ
فــي حالتنــا انتهــاء  (الأرقــامالــصفر ونــضيف واحــد بجــوار الــرقم عنــد انتهــاء  واحــد مكــان

  ) هما صفر وواحدالأرقام

بـل يلفـظ ! ةومائـف آلا وعشرة  ةبمائ لا يلفظ الثنائي في النظام 101100الرقم التالي 
  واحد صفر واحد واحد صفر صفر  :كالتالي



Arab British Academy for Higher Education.                                                                        PC Mathematics   

 
www.abahe.co.uk  

9

   نظــام العــد أســاس رقــم صــاحب الترتيــب الــذي يــساوي إلــىعنــدما نــصل : والقاعــدة هــي
 نقـوم بوضـع الـرقم صـفر فـي الخانـة الحاليـة ونـضيف ً مثلاالثنائيفي حالتنا هنا النظام و

  .الرقم واحد في الجهة التالية له

) 2(ويـشار إليـه بالأسـاس ) 2 (يطلق على النظام الثنـائي اسـم نظـام الأسـاس أثنـين
ومراتــب الخانــات فــي النظــام الثنــائي مــن ) 0،1(لأنــه يعتمــد علــى رمــزين اثنــين فقــط همــا 

  ) 2(اليمين إلى اليسار تمثل قوى العدد 

     الثنائي النظام في 16 إلى 1 الأعداد من تمثيل

 الثنائي النظام  النظام العشري الثنائي النظام النظام العشري 

0 0000 8 1000 

1 0001 9 1001 

2 0010 10 1010 

3 0011 11 1011 

4 0100 12 1100 

5 0101 13 1101 

6 0110 14 1110 

7 0111 15 1111 

  
  
  

 التحويل من الثنائي إلى العشري
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ّ كيف نحول أعداد ى أساسي، في هذا القسم سنردّعدهو ثنائي النظام الكما ذكرنا 
  .10011101د الثنائي  سنبدأ بالعدةثنائية إلى عشري

  :ونأخذ مصفوفة الأضعاف التالية ويعمل إلى اليسار، يمينّكل موقع ثنائي، يبدأ من ال
128   64    32    16    8  4 2 1 

  :نرتب مصفوفة النظام الثنائي
128   64    32    16    8  4 2 1 

1   0    0    1    1  1 0 1 

  .0باللون الأحمر كون القيم التي تمثلها هي الآن سوف نهمل الأرقام العشرية التي 
  .الخطوة التالية وهي حساب الرقم العشري المكافئ للمصفوفة الثنائية

   =10011101نجد أن . 0بعد إهمال القيم التي تمثل الرقم 
128+16+8+4+1=157 

  : إلى رقم عشري مكافئ00101011ًلنأخذ مثالا آخر وهو تحويل العدد الثنائي 
128   64    32    16    8  4 2 1 

0   0    1    0    1  0 1 1 

32+8+2+1=43 

  
  نجاح إلى عشريثنائي بعددي الآن  ناّحوللقد 
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  11001101: مثال آخر
  :ونأخذ مصفوفة الأضعاف التالية ويعمل إلى اليسار، يمينّكل موقع ثنائي، يبدأ من ال

128   64    32    16    8  4 2 1 

  
  :ام الثنائينرتب مصفوفة النظ

128   64    32    16    8  4 2 1 

1   1    0    0    1  1 0 1 

  
  .0الآن سوف نهمل الأرقام العشرية التي باللون الأحمر كون القيم التي تمثلها هي 

  .الخطوة التالية وهي حساب الرقم العشري المكافئ للمصفوفة الثنائية
   =11001101 نجد أن. 0بعد إهمال القيم التي تمثل الرقم 

128+64+8+4+1=205 

  
  نجاح إلى عشريثنائي آخر بعددي الآن  ناّحوللقد 
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  التحويل من العشري إلى الثنائي
  

  :ة التاليةالطريقبّ يمكن أن يحول إلى ثنائي 101العدد العشري 
128   64    32    16    8  4 2 1 

 تحـت 0لا لذا نضع رقم ً والجواب طبعا 128 أكبر من 101الآن نسأل أنفسنا هل الرقم 
  : على الشكل التالي128القيمة 

128   64    32    16    8  4 2 1 

0 

  
ً والجـواب طبعـا نعـم لـذا نـضع رقـم 64 أكبـر مـن 101والآن نكرر نفس السؤال هل الرقم 

  : على الشكل التالي64 تحت القيمة 1
128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1 

 101 وذلك بطرح القيمة التي قبلها من 32لفة القيمة المقابلة لـ والآن نحسب بطريقة مخت
 لذلك 32 هي أكبر من الـ 37 وهنا نجد أن 37=64- 101 أي 101 من 64أي نطرح 
  :32 تحت الرقم 1نضع رقم 

128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1 

  
  .0 لذا نضع 16 وهي أصغر من 5 = 32 – 37 أي 37 من 32نطرح الآن 

128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1    0 
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 وبما أننا لا نقبل القيم السالبة لا نجري عملية الطرح بل نقارن 5 من 16نطرح الآن 
  .0 نضع 5 أكبر من الـ 16 أيهما أكبر وبما أن 16 مع القيمة 5بين الناتج السابق وهو 

128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1    0    0 

  .1 نضع 5 أصغر من 4 وبما أن 8نفس الحالة الآن تتكرر مع القيمة 
128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1    0    0  1 

  
ًوالــذي لــم يــتم طرحــه مــسبقا كونــه أصــغر مــن  (5 مــن النــاتج الــسابق وهــو 4نطــرح الآن 

 1 = 4 – 5هنـا نجـد أن و) 37 مـن 32 ونذكر هنا أنـه كـان نـاتج طـرح 8 و 16الأرقام 
  . تحتها0 لذا نضع 2وهذا الناتج أصغر من القيمة 

128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1    0    0   1 0 

  
 الموجود 1 الناتج يساوي 1 ولكن بما أن 1 من 2وعدنا إلى نفس الحالة فلا يمكن طرح 

  .1لذا نضع ) 1التساوي بين أي رقمين يؤدي إلى القيمة (في السلسلة 
  

128   64    32    16    8  4 2 1 

0   1    1    0    0   1 0 1 

  .01100101 في الصيغة الثنائية هي 101إذا قيمة الرقم العشري 
   رمز256وهذا الرقم بالطبع يدل على أحد الرموز المستعملة في الحاسب والبالغة 
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   عدد عشري إلى ثنائي بطريقة الباقيتحويل

  : إلى ثنائي بطريقة الباقي15عدد العشري  التحويل

 العدد 15  7 3 1 0

عليه المقسوم 2 2 2 2  
 الباقي 1 1 1 1  

   1111:  هو الناتج  
  

     إلى ثنائي 25 العدد العشري تحويل: مثال

 العدد 25 12 6 3 1 0

عليه المقسوم 2 2 2 2 2  
 الباقي 1 0 0 1 1  

   11001:  هو الناتج
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 ات الحسابية في النظام الثنائيالعملي
  

العمليــات الحــسابية فــي النظــام الثنــائي ضــرورية فــي كــل أجهــزة الحاســب وأنــواع 
وســنكتفي هنــا بــشرح القواعــد الأساســية لعمليتــي الجمــع . أخــرى عديــدة مــن الــنظم الرقميــة

  .والطرح فقط
  

  :الجمع الثنائي
عد أساسية لجمع الخانات الثنائية لإجراء عملية الجمع في النظام الثنائي هناك أربعة قوا

  :وهي
  

0 + 0 = 0 
0 + 1 = 1 
1 + 0 = 0 
1 + 1 = 0 carry 1  10 

  
  

لا أعتقــد أن القواعــد الثلاثــة الأولــى تحتــاج إلــى المزيــد مــن الإيــضاح، أمــا القاعــدة 
هـو ) 1(بالعـشري والواحـد ) 2( وهي تعنـي رقـم 1+1=10الرابعة تقول أن في حالة جمع 

جــب ترحيلــه إلــى العــامود التــالي كمــا فــي الجمــع العــشري العــادي ولتوضــيح المجمــوع الوا
  :عملية الجمع الثنائي نأخذ المثالين التاليين
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  :مثال
  011, 110اجمع الرقمين الثنائيين 

  :لاحظ العمليات من خلال الشكل

 
  

  :وبتطبيق التحويل من إلى عشري يصبح الناتج

9

3

6


  
  :مثال آخر

  011, 100مع الرقمين اج
  

110
1

0
     

1

0
     

0

1

7
3

4

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  الطرح الثنائي
  

هناك عدة طرق لإجراء عملية الطرح أهمها وأبسطها الطريقة المباشرة أو ما يطلق عليها 
  .الطريقة الحسابية

لإجراء الطرح بالطريقة المباشرة الحسابية يجب معرفة القواعد الأساسية لهذه العملية مع 
  : دار المطروح منه على اليسار والمقدار المطروح على اليمينملاحظة أن المق

  
0 - 0 = 0 
1 - 0 = 1 
1 - 1 = 0 

  1 والباقي 1 = 1 - 0

  
  :ويمكن تلخيص عملية الطرح في الطريقة المباشرة كما يلي

 رتب الأرقام تحت بعضها حيث تظهر في صورة أعمدة أو خانات واضحة. 

 متجها إلى اليسارابدأ من الخانة الأولى على اليمين ً. 

  
  011 من المقدار 101اطرح المقدار : مثال

  

 
 



Arab British Academy for Higher Education.                                                                        PC Mathematics   

 
www.abahe.co.uk  

18

 النظام الثماني للأعداد
  

  ويــشار إليــه بالأســاس) 8(يطلــق علــى النظــام الثمــاني أســم نظــام الأســاس ثمانيــة 
ونتيجـة لأن التعامـل مـع ) 0،1،2،3،4،5،6،7(لأنه يحتوي على ثمانية رموز وهـي ) 8(

ة يجعل الإنسان عرضة للخطأ في التعامل معها من ناحية الكتابة الأعداد الثنائية الطويل
والنــسيان، لــذا يــتم اللجــوء إلــى اســتخدام النظــام الثمــاني فــي التعامــل مــع الأعــداد الثنائيــة 

  .بصورة غير مباشرة ومن ثم يتم التحويل بين النظامين الثنائي والثماني
  

  :التحويل من النظام الثماني إلى العشري
مراتــب الخانــات فــي النظــام الثمــاني مرتبــة مــن أقــصى اليمــين إلــى اليــسار وتمثــل 

وبالتـالي فـإن مراتـب الخانـات أو أوزانهـا   وهكـذا،(80  81  82  83...)أي ) 8(قـوى العـدد 
وهكذا، ولتمييز العدد الثماني عن غيره من الأعـداد ....) 512  64  8  1(العددية هي 

 الثمــاني علــى اليــسار، فعلــى ســبيل المثــال لتحويــل العــدد يكتــب الأســاس فــي اســفل العــدد
  :إلى عدد في النظام العشري فإننا نقوم بالتحويل كما يلي) 2276(8الثماني 

  
  80   81     82   83   :الأوزان

  2   2    7   5  :الثماني العدد
(2275)8 = (2 x 83) + (2x82) + (7x81) + (5 x 80) 

  = (2x512) + (2x64) + (7x8) + (5x1) 

  = 1024 + 128 + 64 + 6 = (1222)10 
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  :إلى عدد في النظام العشري) 4691(8 حول العدد الثماني : مثال آخر
 

  80   81     82   83   :الأوزان

  4   6    9   1  :الثماني العدد
(4691)8 = (4 x 83) + (6x82) + (9x81) + (1 x 80) 

  = (4x512) + (6x64) + (9x8) + (1x1) 

  = 2048 + 384 + 72 + 1 = (2505)10 
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  العمليات الحسابية في النظام الثماني
  

  .سنناقش هنا عملية الجمع وعملية الطرح بالطريقة المباشرة فقط
  

  :الجمع الثماني
وكـان حاصـل ) 0,9(ًإذا جمعنـا عـددا مـن الأرقـام العـشرية الأساسـية ـ أي التـي بـين 

بواحــد فقــط ) 9(ًيعبــر بــه تمامــا، أمــا إذا حاصــل الجمــع عــن فإنــه ) 9(الجمــع لا يزيــد عــن
وكــذلك . الــذي هــو بدايــة التكــرار للرمــوز العــشرية الأساســية) 10(فإنــه يعبــر عنــه بــالرقم 

الحال بالنسبة للنظام الثنائي فإنه لو زاد حاصـل الجمـع عـن الرمـوز الأساسـية والتـي هـي 
لذي هو بداية التكـرار للرمـوز الأساسـية ا) 10(بواحد فقط عبر عنه بالنظام الثنائي) 0,1(

وعلى ذلك فإنه يمكـن تطبيـق قواعـد الجمـع فـي . ًللنظام الثنائي أيضا كما تم شرحه سابقا
النظام العشري على الأعداد فـي النظـام الثمـاني مـادام حاصـل الجمـع لا يزيـد علـى الـرقم 

بواحـد ) 7(مـع عـن الـذي هـو آخـر رمـز فـي النظـام الثمـاني ـ أمـا إذا زاد حاصـل الج) 7(
الثماني، الذي هـو بدايـة التكـرار الأول للأرقـام الثمانيـة ويـأتي ) 10(فقط عبر عنه بالرقم 

ثـــــم ) 27,………,20,21,22(ثـــــم يبـــــدأ التكــــرار الثـــــاني ) 11,12.13,14,15,16,17(بعــــده 
والجـدول أدنـاه يبـين عمليـة الجمـع فـي النظـام . وهكـذا) 37,..……,30,31(التكرار الثالث 

ني مع ملاحظـة أن الجمـع يـتم بـين رقـم واحـد رأسـي مـع رقـم واحـد أفقـي وأن حاصـل الثما
الجمع في نقطة التقاء الخط الرأسي والذي نتـصور أنـه نـازل مـن الـرقم الرأسـي مـع الخـط 

ويمكــن تلخــيص عمليــة الجمــع فــي . الأفقــي والــذي نتــصور أنــه خــارج مــن الــرقم الأفقــي
  :النظام الثماني كالآتي

 ًراء عملية الجمع للأرقام الثمانية كما في النظام العشري تماما مـادام أنه يمكننا إج
 ).7(حاصل الجمع لم يزد على رقم 
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  فإننـــا نـــضيف إلـــى حاصـــل الجمـــع العـــشري ) 7(إذا زاد حاصـــل الجمـــع عـــن رقـــم  
فـــي النظـــام ) 7(لنحـــصل علـــى مقابلـــه الثمـــاني، حيـــث أن الـــرقم التـــالي للـــرقم) 2(

الثمـاني أي ) 10(الثماني فإن الـرقم التـالي لـه هـو ) 7(أما الرقم ) 8(العشري هو 
علـــى حاصـــل الجمـــع العـــشري ينـــتج حاصـــل الجمـــع الثمـــاني ) 2(أننـــا لـــو جمعنـــا 

لاحظ أن هذه الطريقة لا تستخدم في عملية التحويل من النظـام العـشري (المقابل 
 ).إلى النظام الثماني إنما تستخدم فقط في عملية الجمع

  
0 1 2 3 4 5 6 7 +  

0 0 1 2 3 4 5 6 7 
1 1 2 3 4 5 6 7 10 
2 2 3 4 5 6 7 10 11 
3 3 4 5 6 7 10 11 12 
4 4 5 6 7 10 11 12 13 
5 5 6 7 10 11 12 13 14 
6  6 7 10 11 12 13 14 15 
7  7 10 11 12 13 14 15 16 

  
  :أمثلة عملية

  )23(و ) 32( ـ اجمع العددين الثمانيين 1
  

  :ًنرتب العددين رأسيا

55

23  

32    


  

  7 لأنه لم نقابل أي قيمتين مجموعهما أكبر من 55نكتب الناتج كما هو 
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  )64(و ) 55( ـ اجمع العددين الثنائيين 2
  

1 4 1

4  6  

5  5    


  

  
ــذا نقــوم بإضــافة 7القــيم المجموعــة تزيــد عــن قيمتهــا عــن   إلــى النــاتج وننــشئ 2 ل

  .خانة جديدة
  .تائج من الجدولويمكن متابعة الن

  
0 1 2 3 4 5 6 7 +  

0 0 1 2 3 4 5 6 7 
1 1 2 3 4 5 6 7 10 
2 2 3 4 5 6 7 10 11 
3 3 4 5 6 7 10 11 12 
4 4 5 6 7 10 11 12 13 
5 5 6 7 10 11 12 13 14 
6  6 7 10 11 12 13 14 15 
7  7 10 11 12 13 14 15 16 
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  :الطرح في النظام الثماني

  :لية الطرح في النظام الثماني كالتالييمكن تلخيص عم

  إذا كــــان المطــــروح منــــه أكبــــر مــــن المطــــروح أو يــــساويه فيــــتم كطــــرح الأرقــــام
 .ًالعشرية تماما

  مـن الخانـة ) 1(أما إذا كان المطـروح منـه أصـغر مـن المطـروح فيـتم اسـتلاف
 تضاف إلى الخانة التـي يـراد الطـرح) 8(التالية ـ هذا الواحد يعبر عنه بثمانية 

 .منها في العدد المطروح منه ثم يتم الطرح كالمعتاد في النظام العشري

  
  :أمثلة

  )243 (–) 776( ـ اطرح الرقمين 1
  ...نرتب بشكل عامودي

335

342

677


  

  
  .تمت العملية بشكل طبيعي لأن المطروح أصغر من المطروح منه في كل المراتب
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  )583 (–) 742( ـ اطرح الرقمين 2
  

  
  

فـــإن المطـــروح أكبـــر مـــن ) 2(مـــن ) 3(نلاحـــظ هنـــا فـــي العمـــود الأول عنـــد طـــرح 
مـــن الخانـــة التاليـــة وهـــذا الواحـــد بثمانيـــة تجمـــع علـــى ) 1(المطـــروح منـــه ولـــذلك اســـتلفنا

المطروح منه، ثم تمت عملية الطرح كما في النظام العـشري وتكـررت هـذه العمليـة أيـضا 
  .في العمود الثاني) 4(من ) 8(عند طرح 
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  النظام الستعشري للأعداد
 

لأن  (10وهـذه الأرقـام عـددها ) 9 إلـى 0(كما سبق وذكرنا فهي تتكون مـن أرقـام 
ـــ   6 علينــا أن نلجــأ إلــى الأحــرف فنأخــذ 16وحتــى نكمــل السلــسلة إلــى )  يعتبــر عــدد0ال

  .ومن هذه الأرقام والأحرف تتكون اللغة الستعشرية). F إلى Aمن (أحرف 

ويشار إليه ) 16(ظام السداسي عشري أسم نظام الأساس ستة عشريطلق على الن
  :ًلأنه يعتمد ستة عشر رمزا وهي) 16(بالأساس 

)0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F (مع ملاحظة أن الحروف  

)A,B,C,D,E,F ( تكــــــــافىء الأرقــــــــام العــــــــشرية)علــــــــى ) 10,11,12,13,14,15
  .الترتيب

  
  :ريالتحويل من السداسي عشري إلى العش

 إلـى عـشري مـن خـلال تقـسيمه إلـى جـزأين همـا F2 يمكننا تحويل الرقم الستعشري :مثال
  : ونقوم بحساب كل جزء بشكل منفصل وبنفس الترتيب على النحو التاليF و 2

  : حسب الأمثلة السابقة15 لذا نحسب قيمة F = 15كما نعلم فإن 
8 4 2 1 

1 1 1 1 

  F = 1111ًإذا 
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  .2نحسب الآن قيمة 
8 4 2 1 

0 0 1 0 

  2 = 0010ًإذا 
F2 = 11110010 

  
  :نقوم الآن بحساب الرقم العشري المكافئ

128 64 32 16 8 4 2 1 

1 1 1 1 0 0 1 0 

 

= 128 + 64 + 32 + 16 + 2 = 242 
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  العمليات الحسابية في النظام الستعشري
  

  .سنقتصر هنا على دراسة عمليتي الجمع والطرح بالطريقة المباشرة
  

  :الجمع في النظام السداسي عشري
فــإن التكــرار الأول ) F,0(حيــث إن الرمــوز فــي النظــام الــسداسي عــشري تقــع بــين 

هــو العــدد التكــراري لأنظمــة ) 10(، وكمــا ســبق وبينــا أن هــذا العــدد )10(هــو) F(بعــد 
الأعداد العشرية والثنائيـة والثمانيـة أو بمعنـى أشـمل أن هـذا العـدد هـو العـدد التكـراري 

وبالتـالي فـإن قواعـد الجمـع للنظـام الـسداسي عـشري تخـضع . الأول لأي نظام عـددي
) 9(16لنفس قواعد الجمـع للنظـام العـشري مـع ملاحظـة أن حاصـل الجمـع الزائـد عـن 

بــاثنين يعبــر عنــه بحــرف ) 9(16والزائــد عــن ) A(16بواحــد صــحيح يعبــر عنــه بحــرف 
16)B ( 16وهكذا حتى)F.(  

حيـث الـصفر ) 10(16فـأن النـاتج يكـون ) F(16ًيحا علـى ًأما لو جمعنا واحدا صـح
  .هو المجموع ويرحل الواحد إلى الخانة التالية وهكذا

والجــدول أدنــاه يوضــح نتــائج عمليــة الجمــع بــين كــل رمــوز بــين كــل رمــوز النظــام 
الــــسداسي عــــشري، مــــع ملاحظــــة أن الــــصف الأول الأفقــــي والعمــــود الأول الرأســــي 

لـذي يجـري فيـه الجمـع أمـا بقيـة الخانـات فتوضـح نتيجـة يوضحان رمـوز هـذا النظـام ا
  .الجمع للرمز الأفقي مع الرمز الرأسي
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+ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 

0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 AB C D E F 10 

2 2 3 4 5 6 7 8 9 AB C D E F 10 11 

3 3 4 5 6 7 8 9 AB CD E F 10 11 12 

4 4 5 6 7 8 9 AB CDE F 1011 12 13 

5 5 6 7 8 9 AB CDE F 10 1112 13 14 

6 6 7 8 9 AB CDE F 10 11 1213 14 15 

7 7 8 9 AB CDE F 1011 12 1314 15 16 

8 8 9 A B CDE F 101112 13 1415 16 17 

9 9 A B CDE F 10111213 14 1516 17 18 

AA B C DE F 1011121314 15 1617 18 19 

B B C D E F 101112131415 16 1718 19 1A 

CC D E F 10111213141516 17 1819 1A 1B 

DD E F 1011121314151617 18 191A 1B 1C 

E E F 10 1112131415161718 19 1A1B 1C 1D 

F F 10 11 1213141516171819 1A 1B1C 1D 1E 
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  :مثال

  16 + (2A865)16(36AB2)أوجد ناتج جمع العددين 

 

  :بالعودة إلى الجدول نجد

+ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 
0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 
2 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11 
3 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11 12 
4 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11 12 13 
5 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11 12 13 14 
6 6 7 8 9 A B C D E F 10 11 12 13 14 15 
7 7 8 9 A B C D E F 1011 12 13 14 15 16 
8 8 9 A B C D E F 101112 13 14 15 16 17 
9 9 A B C D E F 10111213 14 15 16 17 18 
A A B C D E F 1011121314 15 16 17 18 19 
B B C D E F 101112131415 16 17 18 19 1A 
C C D E F 10111213141516 17 18 19 1A 1B 
D D E F 1011121314151617 18 19 1A 1B 1C 
E E F 10 1112131415161718 19 1A 1B 1C 1D 
F F 10 11 1213141516171819 1A 1B 1C 1D 1E 

  

 16(61347): الجمع هويمكننا الآن من الجدول أن نجد أن ناتج 
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  :الطرح في النظام السداسي عشري

  :يتم الطرح في النظام السداسي عشري بالطريقة المباشرة كالآتي

 لطرح في الأعداد إذا كان المطروح منه أكبر من المطروح فتتم كعملية ا
العشرية مع تحويل الحروف إلى ما يقابلها من أرقام عند الطرح وتحويل باقي 

 .الطرح إلى حروف إذا لزم الأمر

  من الخانة التالية وهـذا الواحـد ) 1(إذا كان المطروح منه أصغر فيتم استلاف
يعبـــر عنـــه بـــستة عـــشر تجمـــع إلـــى الخانـــة التـــي يـــتم الطـــرح منهـــا فـــي العـــدد 

 .ح منه ثم يتم الطرح كما في الخطوة الأولىالمطرو

  .ًالطريقة بسيطة جدا أرجو منك عزيزي الطالب تطبيق بعض الأمثلة على ذلك
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 المتمم الأحادي والثنائي للأعداد الثنائية
  

إن أهميــة المتممــين الأحــادي والثنــائي يكمــن فــي ســماحهما لنــا فــي تمثيــل الأعــداد 
ًنائي هو الأكثر شيوعا واسـتخداما فـي أجهـزة الحاسـب للتعامـل والمتمم الث. الثنائية السالبة ً

وللحصول على المـتمم الأحـادي لأي عـدد ثنـائي فإننـا ببـساطة نقـوم . مع الأعداد السالبة
  .بتغيير كل واحد إلى صفر وبالعكس

  
  11011010 العدد الثنائي

  00100101 الأحادي المتمم

  
  :إنه يمكن إيجاده بطريقتين كما يليأما المتمم الثنائي لعدد الثنائي ف

  
ثـم بعـد ذلـك نقـوم بإضـافة العـدد .  نقوم بإيجاد المتمم الأحادي كمـا سـبق:الطريقة الأولى

إلــى المــتمم الأحــادي الــذي حــصلنا عليــه وبــذلك نحــصل علــى المــتمم الثنــائي أي أن ) 1(
  1+المتمم الأحادي = المتمم الثنائي 

  : المثلب التاليستتوضح لنا هذه الطريقة من خلال
  :10110011أوجد المتمم الثنائي للعد الثنائي 

  :الحل
  01001100=  ـ نوجد المتمم الأحادي فيكون حسب ماسبق 1
 إلــى المــتمم الأحــادي ليــصبح المــتمم الثنــائي 1 ـ لإيجــاد المــتمم الثنــائي للعــدد نــضيف 2

  .01001110: على الشكل
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  :الطريقة الثانية
ـــدنيا نقـــوم بـــالنظر للخانـــة ال مـــن أقـــصى اليمـــين للعـــدد ) LSB(ثنائيـــة ذات القيمـــة ال

الثنــائي فــإن كانــت تــساوي صــفر نقــوم بكتابتهــا ونــستمر فــي ذلــك وبمجــرد أن نقابــل أول 
عند ذلك نقوم بكتابة الواحد الذي قابلناه ثم بعد ذلك بقلب الصفر ) 1(خانة ثنائية تساوي 

وفي حال قابلنا أول واحد في (ة العدد واحد أو الواحد صفر وهكذا إلى أن ننتهي من كتاب
الخانة الثنائيـة ذات القيمـة الـدنيا فإننـا نقـوم بكتابتـه ثـم نتبـع الطريقـة الـسابقة بقلـب الواحـد 

ومثــال علــى ذلــك، نفتــرض أننــا نريــد تحويــل العــدد الثنــائي ) إلــى صــفر والــصفر إلــى واحــد
  :إلى المتمم الثنائي) 10101101(
  

  10101101    :العدد الثنائي
  01010011    :المتمم الثنائي
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 تمثيل الأعداد ذات الإشارة
  

إن النظم الرقمية التي تستخدم في الحاسوب يجـب أن تكـون لهـا القـدرة علـى التعامـل مـع 
ــ  حــد ســواء ونتيجــة لــذلك فــإن الخانــة الثنائيــة ذات القيمــة ىالأعــداد الموجبــة والــسالبة عل

وبقية الخانات ) Sign Bit( تمثل إشارة العددالعليا للعدد والموجودة في أقصى يسار العدد
  ).Magnitude(تمثل قيمة العدد 

إشارة : وهناك ثلاثة طرق لتمثيل الأعداد ذات الإشارة في النظام الثنائي وهي
  .المقدار والمتمم الأحادي والمتمم الثنائي

  

  :نظام إشارة المقدار

ذات القيمة ) Bit(خانة الثنائيةعند تمثيل العدد الثنائي بنظام إشارة المقدار، فإن ال
العليــا والموجــودة فــي أقــصى يــسار العــدد تمثــل خانــة الإشــارة وبقيــة الخانــات تمثــل مقــدار 

ًحيث أن الخانات التي تمثل مقدار العـدد تظـل كمـا هـي سـواء أكـان العـد سـالبا أم . العدد
ًموجبا أما في خانة الإشـارة فإنـه يـتم وضـع صـفر إذا كـان العـدد موجبـا أو  واحـد إذا كـان ً

ًالعــدد ســالبا، فمــثلا لتمثيــل العــدد العــشري  بنظــام إشــارة المقــدار فإننــا نكتــب العــدد +) 23(ً
  :كالتالي

00010111  

  -23أما العدد 
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  : نظام المتمم الأحادي

الأعداد الموجبة في نظام المتمم الأحادي تمثل بنفس الطريقة التي تمـت فـي تمثيـل 
أما الأعداد السالبة فيتم الحصول عليها عن طريق . ة المقدارالأعداد الموجبة بنظام إشار

  :كما يلي. إيجاد المتمم الأحادي للعدد الموجب

  

  : يمكن تمثيله عن طريق إيجاد المتمم الأحادي للعدد-23العدد العشري 

  

  +23العدد 

  
  -23العدد 

  
  

العليـا الموجــودة فــي حيـث أن الإشــارة فــي كـلا العــددين تمثلهــا الخانـة الأخيــرة ذات القيمــة 
  .أقصى يسار العددين
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  :نظام المتمم الثنائي

كما في نظام المتمم الأحادي فإن الأعداد الموجبـة فـي نظـام المـتمم الثنـائي تمثـل 
أما الأعداد السالبة فتحصل عليها عن طريق . بنفس الطريقة كما في نظام إشارة المقدار
يمكــن تمثيلــه عــن طريــق ) -23(العــدد العــشريًإيجــاد المــتمم الثنــائي لعــدد الموجــب فمــثلا 

  :كما يلي+) 23(إيجاد المتمم الثنائي للعدد 

  +23العدد 

  
  -23العدد 

  
  

  

ًوكمـــا ذكرنـــا ســـابقاً فـــإن نظـــام المـــتمم الثنـــائي هـــو الأكثـــر شـــيوعا و اســـتخداما فـــي الـــنظم  ً
  .الحاسوبية

 



Arab British Academy for Higher Education.                                                                        PC Mathematics   

 
www.abahe.co.uk  

36

 العمليات الحسابية في الأعداد ذات الإشارة
  

ف يمكن تمثيل الأعداد ذات الإشارة بثلاثة نظم مختلفة، وهنا سوف تعلمنا سابقا كي
نــتعلم كيــف نجــري العمليــات الحــسابية المختلفــة علــى الأعــداد ذات الإشــارة وســنكتفي هنــا 
بـــشرح عمليـــة الطـــرح فقـــط، ولأن نظـــام المـــتمم الثنـــائي كمـــا أســـلفنا هـــو الأكثـــر اســـتخداما 

سوف نكتفــــي هنــــا بــــشرح عمليــــة الطــــرح لتمثيــــل الأعــــداد الــــسالبة فــــي أجهــــزة الحاســــب فــــ
ولفهــم عمليــة طــرح الأعــداد ذات الإشــارة باســتخدام . باســتخدام نظــام المــتمم الثنــائي فقــط

  :المتمم الثنائي فإننا سوف نعطي مثال لتوضيح الفكرة
  

ــائي 11111010 مــن المقــدار 00001110اطــرح المقــدار   باســتخدام المــتمم الثن
  .للأعداد

14 – (-16) = 14 + 6 = 20 

  
  

  :كما يمكننا ترتيب العددين بالطريقة التقليدية تحت بعضهما البعض
  

 0 0 0 0 1 1 1 0 )14(المقدار المطروح منه 

 1 1 1 1 1 0 1 0 )6(المتمم الثنائي للمطروح 

 0 0 0 1 0 1 0 0 )20(الفرق 

  
  

ع بهذا نكـون قـد كونـا فكـرة بـسيطة عـن اللغـة الرقميـة التـي يتعامـل بهـا الحاسـب مـ
ًالبيانات، حيث يقوم بتحويل البيانـات إلـى لغتـه الخاصـة ليـتم حفظهـا رقميـا ثـم يحلـل هـذه 

  .القيم ويعيدها إلى بيانات لإعادة عرضها على الشاشة حين الطلب
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  تمارين للحل
 

 .حول كل من الأعداد العشرية الآتية إلى مكافئاتها الثنائية .1

  
  331 ـ 270 ـ 110 ـ 64
  
 .الثنائية التالية إلى مكافئاتها العشريةحول كل من الأعداد  .2

  
  1110110 ـ 1110111 ـ 01101

  
 .أوجد حاصل جمع كل من الأعداد الثنائية الآتية .3

  
)100 + 111(      )1111 + 0101(  
  
 .أوجد باقي الطرح للأعداد الثنائية الآتية بالطريقة المباشرة .4

  
  )00110 ـ 11101(    )01101 ـ 10101(
  
 . لكل من الأعداد الثنائية الآتيةأوجد المتمم الأحادي .5

  
)11101101 (    )01011101(    )10110111(  

  
 .أوجد المتمم الثنائي لكل من الأعداد الثنائية الآتية .6
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)00100110 (    )11101110(      )11011011(  
أكتـــب العـــدد الثنـــائي المكـــافئ لكـــل مـــن الأعـــداد العـــشرية الآتيـــة فـــي شـــكل إشـــارة  .7

 ).bits-8(الثنائي من ثماني خاناتالمقدار بحيث يتكون العدد 

  
28+    130 -      93+  

  
 أوجد حاصل جمع الأعداد الثمانية الآتية .8

  
(16)8 + (18)8  (111)8 + (212)8  (88)8 + (93)8 
 

 أوجد حاصل طرح الأعداد الثمانية الآتية  .9

  
(13)8 - (18)8  (121)8 - (202)8  (477)8 - (214)8 
 

 

 رية الآتيةأوجد حاصل الجمع للأعداد الستعش .10

  
(61)16 + (37)16  (1D)16 + (12E)16  (12EFD)16 + (16BD2)16 
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  مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح
 

 


